

民办高校教学与科研工作协同发展的现状及其优化对策

杨昕¹ 李洪华¹ 王妍玮² 孟梁¹

(1. 哈尔滨石油学院, 黑龙江 哈尔滨 150000;

2. 黑龙江科技大学, 黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要: 对于民办高校来讲, 教学和科研是保证学校持续发展的重要支撑, 是提升办学实力和增强社会服务能力的核心保障。随着经济的快速发展, 社会对人才的要求越来越高, 民办高校只有坚持教学与科研工作的协同发展, 以科研促教学, 才能为社会和企业输送更多高技能专业化的人才。然而, 我国很多民办高校的科研工作正处于起步阶段, 还有一些民办高校是新建立的, 各方面还没有得到有效完善, 因此无法保证教学与科研的协同发展。本文旨在通过分析如今民办高校教学与科研工作面临的挑战, 从不同角度提出相对应的有效策略, 给民办高校科研反哺教学改革与发展提供一些可借鉴的方法和思路。

关键词: 民办高校; 教学; 科研; 现状; 优化对策

随着民办高校的不断涌现, 它已经成为我国高等教育领域的主力军, 也是科学技术第一、生产力与人才第一资源的重要结合点, 如果想要保证学校的可持续发展, 那么就要将科研和教学紧密结合起来, 用高水平的科学研究来支撑高质量的教育, 从而促进教学和科研工作的共同发展和共同进步。在 21 世纪, 民办高校的教师不应只是将重点放在传授知识层面, 而要侧重于培养学生的创新能力, 以科研促教学, 丰富教学内容, 提高学生的学习兴趣, 最终推动民办高校可持续发展。

一、民办高校坚持科学研究工作的重大意义

在对民办高校教学与科研工作协同发展如今的现状以及解决对策进行详细论述之前, 首先我们来了解高校坚持科研工作的意义所在, 这是非常有必要的。

(一) 促进社会发展

首先, 在全球经济与知识经济、市场经济的大背景下, 毋庸置疑, 最宝贵的还是人才。因此, 作为培养技术型高水平人才的重要场所之一的民办高校, 它的教学成果如何, 科研成果表现怎样, 与国家整体的发展有着直接的关联。其次, 随着中国社会经济的不断发展, 民办高校不仅肩负着为中国社会经济发展培养更多的高级专业性人才的重任, 而且还将为中国经济社会发展提供许多极为重要的科研成果。另外, 由于民办高校的学科比较注重应用型 and 实用性, 高校与所在的地区社会以及经济发展能够达到有机结合, 从而更能发挥出民办高校服务于地方的重要作用, 促进当地经济的快速发展。

(二) 促进学校发展

任何一所学校, 不管它的规模如何、条件怎样, 要想实现全面且可持续发展, 那么站在理性的角度以及用战略性眼光看待问题, 就要将科学研究工作放在首位, 这是学校办好教育的根本所在。首先科研工作地开展, 将最大限度地调动教师的积极性, 增强学校的学术氛围, 营造良好的校园文化, 促进学校学风建设, 为学生树立榜样。同时, 注重科研, 还能够大幅度地提升学校的科研水平, 由此来提升学校的竞争力, 随之提高知名度, 最终运用科研促教学的方式, 整体上提高教学水平和教学质量。

(三) 促进教师发展

民办本科院校中教学是基本中心, 提高学校的教学质量是所有高校永恒的主题。而为了保证教学质量, 就需要提升教师的专业素养, 这就需要高校中有一部分教师具有从事科研工作的实践, 再将自身的科研成果转化为教学案例, 从而更好地推动教学内容的更新, 保证教学效果。另外, 做好科研工作, 将从根本上激发教师的创造兴趣, 培养教师的创造性思维和创新能力, 促进教师独立思考以及逻辑思维、科学洞察能力的提升, 这些能力正是新时代教师所需要的。

二、民办高校教学与科研工作协同发展的现状

(一) 重视度不够

民办高校大多是从市场大环境中成长起来的, 主要领导者的市场意识和经营效益观念较强, 因此在指导思想上, 他们普遍存在着重教学、轻科研的倾向, 强调教学是学校的中心地位。从阶段性发展来看, 这种观念是正确的, 但从长远出发, 这种思想一定是有偏差的。教学与科研二者一定不能割裂开来, 如果在重视教学的同时忽略科研, 认为科研会影响教学精力的投入, 弱化教学质量, 从长远来看学校将停滞不前, 影响教师授课的先进性, 并不能满足新时代下学生对知识的需求和渴望, 某种程度上也不利于“科研反哺教学”意识形态的形成。

(二) 缺乏科研人才

从调查中, 我们总结出一个一直困扰着民办高校师资队伍建设的问題, 那就是教师队伍普遍存在三多三少的问题, 即年长的少, 年轻的多; 兼职的多, 专职的少; 短期行为的多, 长期考虑得少, 尤其是对即将准备迎接本科合格评估的院校, 教师的教学任务较为繁重, 科研意识薄弱, 科研水平低下, 教师根本无暇顾及无力从事科研, 从而影响了教学与科研二者的健康发展。

(三) 科研经费投入不足

科研工作的顺利开展, 必须要确保有充足的经济支持, 如果没有, 则再好的项目都没法实施下去。而民办高校大多并没有专门的科研经费下拨, 领导也不愿拿出钱款来支持科研工作, 最终

只能导致教师半途而废,甚至科研工作连从零做起的基础都没有,教师没有新内容来丰富教学,只能原地踏步。

三、民办高校科研反哺教学的有效策略

鉴于以上各种现实存在的原因,民办高校迫切需要采取有效措施来消解科研-教学的瓶颈,从制度建设与行动实践等多个方面对教学与科研进行双向孕育,实现教学与科研真正的良性互动、和谐发展,从而促进民办院校教学质量和科研水平的共同提高。

(一)从国家出发

1.积极引导民办高校开展科研工作

国家要从宏观上对民办高校的科研工作进行调整和引导,在法律法规方面,要求民办高校开展科研工作,将学校的科研基础设施建设、科研经费投入、科研人才培养以及科研成果等方面要纳入对民办高校的办学质量评估当中,加大科研这一项的比重。另外,政府还应该适当为民办高校建立配套的科研经费制度,让各位教职员工能够有开始科研工作的基本经济保证,这是科研工作开展的必要经济支持,是相当重要的。

2.树立好科研工作的典型

典型作用对民办高校的精神鼓舞还是非常重要的。树立典型,一方面能够促进典型本身的发展,另一方面还能激发其他民办高校的积极性,促使他们不断向前奋进,争取有朝一日也能成为其他学校的典型和榜样。

(二)从学校出发

1.提高教职工的科研意识

只有意识提高了,那么才能付诸行动。因此,民办高校自身就要加强对科研工作重要性的宣传以及引导,在学校中要积极树立“以科研促教学,以教学带科研”的科研理念,积极倡导教学和科研并重,需要协同发展,帮助教职工增加科研的自信心,提高他们对科研工作的热情。另外,在学校中,还要鼓励教职工多走出去看看学学,不要故步自封,鼓励教职工要大胆尝试并发表自己的见解,甚至还可以适当地为教师们布置一些科研任务,让他们感受到压力,从而逐步提高自己的科研水平。

2.为科研工作提供充足的物质保证

没有经济保证,任何科研项目都无法顺利进行。因此,从学校本身出发,就要从科研经费上面下功夫。对于民办高校,可以从和企业合做出发,为企业提供服务中获取劳动报酬,这样做一方面能够促进科研人员自身专业水平的提升,另一方面还能激励他们努力做好科研工作,可以说是一举两得。

3.积极建立具备科研能力的教师队伍

首先要想建立一支具备科研能力的教师队伍,就要从根本上转变他们的思想,为教师营造出一个较为和谐的人际环境,民主的政治环境以及创作氛围,确保教师能够全身心地投入到科研工作中,更好地发挥科研人员的聪明才智,将科研工作顺利地开展下去。其次,为了科研的可持续发展,还应该完善教师的培养机制,

争取培养出更多的科研骨干和带头人,以便推动科研工作的顺利进行。如果有必要,还应积极从校外聘请科研相关方面的教授,从而在更短时间内将学校的科研工作带上轨道。最后,应该建立有效的激励机制,建立良好的竞争氛围,以便激励更多教师充分发挥创造力以及想象力,促进整体科研工作的持续发展。

(三)从教师出发

作为科研工作的主要参与者,教师能否发挥出最大能力与科研成果有着直接的关联,也将关系着是否能实现“科研反哺教学”最终的目标。

首先教师要改变观念,加强对科研工作的认识,千万不要认为只要把教学工作做好,就能保住自己的饭碗。殊不知,在这个竞争力极强的社会中,非常现实的一件事情就是往往那些科研人员更能得到领导和社会的认可,当然经济收入也更高一些。另外,随着竞争压力的增大,民办教师们应该加强自己的危机感,如果不与时俱进,那么很有可能在竞争中被淘汰。因此,不管是年轻的教师还是有资历的教师,都应该抓住科研这一机遇,不断学习,不断丰富自己的教学内容。从大趋势上来看,对教育的科研工作已经成为民办高校教师科研工作的重要组成部分之一了,如果故步自封,那么很难达到培养人才的目的。只有将科研与教学完美结合,科研与教学协同发展起来,认真研究本学科专业化知识的传播,才能从根本上提升教学质量,才能满足社会的不断发展对学生提出的更高要求。

四、结语

总之,从民办高校长远发展来看,坚持“科研促教学,教学助科研”的理念是对培养应用型、创新型人才具有显著的推动作用,各个高校应该结合自己自身的特殊情况和办学特色,找到最适合自己的路径和策略,只有这样,才能在日益竞争激烈的大潮中,稳扎稳打,稳步前行,最终形成良好的办学口碑和社会影响力。

参考文献:

- [1] 王小梅.论民办高校教学与科研的关系[J].科教导刊-电子版(上旬),2017(4):3.
- [2] 李红波,彭进香.民办高校教学与科研问题研究综述[J].人力资源管理,2018(10):316-317.
- [3] 刘艳婷,王鑫尧.应用型民办高校“科研反哺教学机制”架构建设初探[J].求知导刊,2017(4):90-92.
- [4] 于逸凡,龚媛.论民办高校青年教师如何平衡教学与科研的关系[J].商情,2021(1):225-226.

本文系黑龙江省教育厅规划课题,课题名称:“民办本科高校以科研促教学的研究与实践”,课题编号:GJC1319051。主持人杨昕的课题。